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Иетиње, 2. септембра
Балканско Полуострво остало је 

и на даље предмет свеопште паж- 
ње. Аргусовим очима посматрају из 
Европе ову нашу арену, на којој 
живимо и* радимо. Истина нијесу 
ни пређе скидали очију са тако- 
званога источног питања, али од 
како је избила младотурска рево- 
луција, те, као у калеидоскопу, по- 
мјерила све факторе и односе у тур- 
ској царевинп, и од како је Аустро- 
Угарска учннила препорођеној Тур- 
ској ту неоцјењиву услугу да је ли- 
ши брига о Босни и Хсрцеговини, 
Балканско Полуострво истакло се 
у још јачој мјери испред свих ос- 
талих питања од општега зна- 
чаја.

Нарочито у Бечу. Аустро-Угарска 
монархија другога терена за своју 
спољну политику нема од Балкан- 
скога 11олуострва. Може њена штам- 
па говорити шта хоЕе, а њене ди- 
пломате увјеравати цио свијет како 
се у Бечу не иде за освајањима амо 
преко нашијех грбача, факт остаје 
необорив као ЛовЕен, да се у Бе- 
чу леже и устаје с мишљу проди- 
рања на исток.

За вријеме окупације, у разгару 
оне очајничке борбе са свјетском 
штампом, то су аустро-угарски ли- 
стови признали. Адвоцирали су от- 
ворено, да монархији треба оста- 
вити Босну и Херцеговину ако ни 
за што друго то за то, што она 
за своју моћ нема другог разлива 
до амо преко нашијех глава и на- 
шијех и турскијех земаља. Све оста- 
ле државе, рекоше, имају гдје да 
стварају колоније, Аустро-Угарска 
нигдје осим Балкана. Не вриједи 
данас говорити супротно. Дато 
признање остаје признање за сва 
времена.

У осталом и дјела потврђују то. 
У Бечу нетренимице посматрају жи- 
вот и догађаје, који се у Турској и 
осталим државицама око ње деша- 
вају, и из дана у дан, као оно шо- 
фер на аутомобилу, скрећу своју 
државну политику, да се не би гдје 
годо грм или кам раздробила. Скре- 
ћу за то, што иза тих догађаја сто- 
је државе и народи њихови, а иза 
ове и једна моћна словенска држа- 
ва, која се такођер живо интересује 
шта ће овамо међу нама бити и 
шта створити. То је Русија. Иза 
Русије и Аустро-Угарске стоје њи- 
хови савезници, и кад погледате, 
а око нас се згуснула сва Европа 
и сви укочсним очима гледају на 
нас. Русија у првоме реду за то. 
што као словенска велесила не мо- 
же допустити да постанемо пусто 
масло за халапљивост несловенске 
Аустро-Угарске.

Прелазећи на себе морамо рећи, 
да се искрено старамо да задово- 
љимо напрегнуту пажњу Европе. 
Још ми, Црна Гора и Србија, и 
којекако. Ми смо се повукли у се 
и гледамо своја домаћа посла, 

паштећи се само да нас догађаји 
не изненаде и не претекну. Али 
Турска и Грчка, а нарочито Турска, 
дају европскоме политичкоме сви- 
јету толико узрока за несаницу, да 
је нервоза јавнога мњења неоспо- 
рив факт.

У Турској се развијају прилике 
да сваки час могу избити на повр- 
шину судбоносни догађаји. Далеко 
су од сређености. Одиоси са Бугар- 
ском и Грчком ни из близа нијесу 
таки какви треба да буду. Изгледа 
да би Бугарска уграбила сваку 
прилику да од Турске ишчупа још 
какву корист, ма колико то Турску 
бољело. Грчка се још једнако на- 
лази у врло затегнутим односима 
с Турском због Крита. Европа је 
ушла међу њих и не да, да се за 
кике дохвате. трудећи се да по- 
могну Грчкој, а да не оштете много 
Турску. Завађене стране сгоје са 
запаљеним фитиљом над барутом. 
Један само покрет и мир лети у 
ваздуху.

Али и у самњм приликама Тур- 
ске није све у реду. Понајприје 
видимо подмуклу али џиновску 
борбу између Младотурака и Ста- 
ротурака. Па онда отворену буну 
Арнаута. која није без страног ути- 
цаја, најпослије и нагло рашћење 
незадовољства међу свима осталим 
народностима због назадног закона 
о слободи удружења. Разочарење 
с Младотурцима постаје опште. 
Кад све те неприлике скупите у 
једно, добијате пред очи слику 
једнога народњег вријења, које не 
обећава ништа доброг. У ствари у 
Европи се очекују судбоносни до- 
гађаји на Балкану, зато се одасвуд, 
а нарочито од стране Аустро-Угар- 
ске, подешавају мјере таке природе, 
да се свом снагом могу заложити 
за своје (у осталом неоправдане) 
интересе.

Шта нама ваља радити казује се 
само.

Јадранска жељезница
Већ се може рећи да стојимо иред свр- 

шеним чином. Чак и Кореспонденц Биро 
јавља, да је француско жељезничко друш- 
гво, које експлоатише пругу Солун—Ца- 
риград и које је тражило концесију за 
грађење јадранске жељезнице, добило 
допуштење за проучавање трасе. Пово- 
дом тога пишу из Биограда;

„Потврђује се вијест, да је султан пот- 
писао ираду, којом се допуштају прет- 
ходна проучавања и трасирања за гра- 
ђење јадранске жељезнице. Неоспорно је, 
да је само то допуштење још веома да- 
леко од грађења пруге, али се ипак мо- 
же сматрати као почетак рада, јер се без 
претходних проучавања и трасирања не 
да ни замислити грађење какве жељ< з- 
ничке пруге.

Та ирада су.тганова, које се односи на 
јадранску жељезницу, дошла је изненад- 
но и ако се на њу одавно очекује и из- 
гледа.

Чему има да се приппше то?
Ничему другоме, него само живоме на- 

стојавању новога руског абасадора у 
Цариграду Николе Чарикова, који је без 
икаквих претходних реклама по листови- 
ма свршио у тишини један крупан посао. 
То је његов први дипломагски успјех и, 
судећи по томе, како и за колико вре- 
на га је постигао, може се очекивати, да 

ће за тим успјехом да шљедује чигав низ 
других успјеха.

Тврди се, и ми у гу тврдњу вјерујемо, 
да је Чариков први дошао на мисао о 
грађењу пруге Дунав-Јадранско Море. Са- 
свим је природно, пгго се он као амба- 
садор у Цариграду прије свега заложио 
за то, да своју идеју оживотвори.

Како се пруга Дунав-Јадранско Море 
тиче Србије непосредно и како од ње 
може да има највише користи српска 
трговина и српска привреда, то се само 
радовати можемо, ш го јеЧариков са сраз- 
мјерно кратко вријеме свога бављења у 
Цариграду успио, да убиједи порту о ко- 
рисности и потребности пруге, која на 
турској територији почиње код Мердара, 
а свршава код Сан Ђованија.

Послије неколико годпна, када буде та 
пруга готова и кад Србија добије гим пу- 
гем излаза на Јадранско Море многе те- 
гобе, са којима се бори данас наша из- 
возна трговина, биће отклоњене. Самим 
тим ми ћемо се примаћи још ближе 
ономе циљу, који је прећутно и неписан 
ушао у програм готово свију наших по- 
литичких странака, а то је економска е- 
манципација од сусједне монархије, која 
нас је у привредноме погледу загрлила 
гвозденим канџама свога грабљивога цр- 
нога орла. Ми морамо тражити начина 
да се из тога немилога загрљаја ослобо- 
димо, морамо тражити одушке, да слобо- 
дније дишемо. Та се одушка пруга Ду- 
нав— Јадранско Море. Кад она проради, 
Аустрија постаје за час безопасна у еко- 
номском погледу, До сада се наша при- 
вредна полигика морала да прилагођа- 
ва приликама, које је наш сусјед стварао, 
а од дана, када проради јадранска же- 
љезница ми ћемо слободно давати пра- 
ваи својој привредној политипи.

Са тих разлога ми морамо осјећати 
дубоку наклоност према свесрдноме тру- 
ду Чариковљевом, који је извојевао оно, 
што мора да претходи грађењу сваке 
пруге у Турској. Сумње нема, да ће он 
извојевати и све осгало, шго греба да 
се добије, те да се и само грађење пру- 
ге огпочне и доврши.

У тој нади можемо само жељети, да тај 
вриједни и мудри руски дипломага остане 
бар дотле на своме садашњем положају, 
док не би био позват, да прими у сво- 
је руке крму руске спољашње поли- 
тике“.

Најновије аустриске смицалице
(бткриће једне аустриске тајне)

Билећа, 27. августа
Једнога дана, сједећи у билећком хо- 

гелу „код Мандла", био сам свједоком 
једнога интересантнога разговора, који 
се водио између жандарског наредника 
Шумскога с постаје Врбице и једнога 
младога поручника од трупе, кога ја 
лично не познајем, а по свој прилици 
биће с једнога од пограничних утврђе- 
ња. Разговор се водио на њемачком је- 
зику и то врло живо и јасно, тим јасније, 
шго осим њих двојице и мене других 
гостију не бијаше, а о мени нијесу во- 
дили рачуна, јер су увјерени били, да ја 
не знам њемачки. Ја сам појмио важност 
њихова разговора, па сам — поред једних 
хрватских новина, које сам држао у руци 
и бајаги чигао — сврагио особигу пажњу 
на њихов разговор, да схватим праву 
суштину разговора. Но, пошто се овијем 
разговором открила једна тајна аустрис- 
ке владе, која је била удешена да се 
изврши на црногорском територију у 
мјесецу марту ов. год. то ја сматрам за 
потребно овај разговор изнијети у јав- 
ности, ради карактеристике рада аусгрис- 
ке владе и пачина, са којима се служи 
да дође до свога циља.

Разговор је текао у овоме правцу: на- 
редник Шумски причао је поручнику о 
некој својој пријави, којом је у мјесецу 
марту о. г. пријавио крилном заповјед- 
ништву за боравак Новице Николића и 
Леонтија Нинковића у Ковачима. Дал>е 
му разлагаше, да је у својој пријави опи- 
сао поменуту двојицу као бунтовнике и 
да су ту дошли ради дизања устанка у 
Херцеговини. „Моја је пријава успјела — 
с поносом нагласи Шумски — тако, да 
да су ме најхитније позвали у окружно 
крилно заповједнишгво у Билећу, гдје 
ми је саопштио г. рикмајстор Полачек, 
да је моја пријава брзојавно достављена 

окружном зборпом заповједнпштву у Са- 
рајево, као и то, да је војна корскоман- 
да из Сарајева наредила да се гајним 
начином —- ноћно — упаднеу Коваче, те 
да се ухвате та два бунтовника пошто 
пото, да нам не буне народ. Тада је ме- 
ни наређено — настави Шумски — да се 
са свима мојим жандарима ставим на 
расположење командапту баталиона и да 
хитпо идем на Вардар, да с капетаном 
удесим план о опкољивању Ковача, што 
сам ја одмах и учинио. При поласку 
строго ми је наређено, да чувам ову 
тајну под највећом дискрецијом. Ја сам 
сјутри дан освануо код капетана на Вар- 
дару и таман почели да кројимо план за 
опкољивање Ковача, а војничка патрола 
стиже с Ковача с рапортом, да су она 
двојица бунговника отишли из Ковача 
са војничком пратњом. Капетан одмах 
паправи пријаву по тој ствари и по па- 
троли посла војној команди у Билећу. И 
тако нам кроз кратко вријеме умакоше 
ова два бунтовника" — заврши Шумски.

За тим је на нитање поручника: ко су 
Николић и Нинковић Шумски давао по- 
дуже објашњење, а особнто о Нинкови- 
ћу, кога — рече — да лично познаје. 
На поновно питање поручника: гдје се 
сада налазе поменути двојица, Шумски 
рече: Нинковић је негдје у унутрашњосги
— у манасгиру, а Николић је именован 
политичким пограничним ко.месаром са 
сједиштем на Пилатовцима". „N0, зећг^т
— рече поручник — Николић се може и 
сада убити!“ На то му је Шумски објаш- 
њавао, да је то тешко сада учинити, тим 
теже, што је Николић државни чиновник 
и шго стоји у доста тврдој кући, а кре- 
ће се са оружаном пратњом. „А најпо- 
слије, нама боље стоји у интересу убити 
Нинковића или Митра Говедарицу, као 
наше поданике него ли црногорског чи- 
новника, који без сумње не би остао не- 
освећен" — заврши Шумски.

Ја нијесам имао времена да сачекам 
резултат ове двојице астриских војних 
часника него сам изашао за својим по- 
слом — осгавивши ову двојицу да ре- 
зонују како хоће и да се вјежбају у ко- 
вању разних смицалица, што ће им нај- 
боље послужиги као препорука за аван- 
зовање.

Овај разговор дао ми је повода, да о 
овој ствари озбил.но промислим, тим 
озбиЈвније, што сам добро знао, да се 
Аустрија служила — према оној језуит- 
ској; „Циљ оправдава средства“ — сва- 
коврсним средствима само да дође до 
свога циља, а да го и сада ради најбоље 
нам свједочи откриће ове гајне и друге 
њихове смицалице, о којима сам нод 
горњим насловом писао.

Поводом ове најновије смицалице ја 
се пренијех мислима назад трилесет го- 
дина и почеше ми се ређати смицалиие, 
којима се Аустрија одмах од дана оку- 
пације Босне и Хсрцеговине почела слу- 
жити, које су са овима, којима се данас 
служи потпуно Једнаке. Из овога се види, 
да су у томе сви ученици једне школе 
и да је потпуно оправаана она народна 
изрека, која вели: „Ако вук мијења длаку 
не мијења ћуди“. Сјетихсе, када су дво- 
јица жандарма с постаје Моска у очи 
самога српскога Божића 1884. упали по- 
ноћи у хан Петра Репића, католика из 
Далмације на Моску, те мудигли новце, 
пролили пиће, насиловали му слушкињу 
и Петра сабљама изранили, а при по- 
ласку наредили му строго да дође у 
касарну са слушкињом, те да пријави, 
да му је све то учинИо Ђуро Ђедовић 
с Моска, што Репић под пресијом и учини. 
Ђедовића је трећи дан ђенерал Галгоци 
у Билећи објесио и го на основу жан- 
дарске пријаве, коју је поднио жандар- 
ски водник Главановић.

За тим убиство Мисирлића на Цетуњу 
1885. год. па слање Милоша Шешлије, 
коме је лично министар Калај у Бечу 
дао сго дуката у злагу, и реворвер да 
убије Јевида Вучинића. Па пошто Шеш- 
лија није хтио ово учинити него сгвар 
открио црногорској влади и Вучинићу, 
те стално остао у Црну Гору, покушај 
преко једнога Србина из Паника, да се 
убије Шешлија, због преваре и многа 
друга подла дјела аустриске владе, о 
којима ћуја, ако Бог да, посебно писати, 
а сада, завршујући ови допис, упозорујем 
на опрезност према аустриским смицали- 
цама. П. Т.



Српство
Урош Предић у Биограду. Познати 

српски умјетник Урош Предић преселио 
се на стално живљење у Биоград. Он је 
до сада стално боравио у свом мјесту 
рођења Орловату, крај Новог Сада. Пре- 
дић ]е познат са својих умјетничких ра- 
дова, а нарочито у изради светитеља.

Српски патријарх у Земуну. Као што 
јављају из Земуна, за вријеме борављења 
српског патријарха Лукијана Богдановића 
у Земуну, тамо је била врло велика све- 
чаност. Патријарх, који је дошао да ос- 
вешта нову зграду српске нрквено-школ- 
скеопштине, Српски Дом, дочекан је вр- 
ло свечано. Варош је била цијела окићена 
у част ријетког госта и патријарху такова 
пажња указана, да се не памти да је већа 
свечаности у Земуну било. У овој срп- 
ској светловини учешћа су узели и ка- 
толици.

Словенство
Зелена књига Бугарске. Из Софије 

јављају, да Бугарска спрема зелену књи- 
гу, у којој ће изнијети разлоге због ко- 
јих је посјела источно-румелиску жел>ез- 
ницу. У њој ће уједно бити изнесено још 
и то шта је Бугарску руководило да се 
прогласи краљевином.

Чешки захтјеви. Поводом сазваних 
конференција да би се постигао спора- 
зум између Чеха и Нијемаца, Чеси су 
изјавили, да ће приступити преговорима 
али под условом, да се они воде у Пра- 
гу и то пошто се састане чешки сабор.

Мађарске школе у Хрватској. Мађа- 
ри намјеравају, да отворе стручне дјево- 
јачке школе у Винковцима, Осијеку и 
Земуну. Тако је то: гоне се Срби, да би 
се начинило мјеста Мађарима!

Чеси у аустро-угарској банци. Го- 
дине 1903. пријавило се Чеха акнионара 
на главну скупштину аустро-угарске бан- 
ке само 33, а свију осталих 262, а 1909. 
године Чеха 313, а свију осталих 788. 
Дакле чешких акцпонара било је прије 
7 година 13.5°/<>, а сад их има 32.5%. 
Каква правда влада у овој држави у по- 
гледу на Словене, види се по том, шго 
137 мађарских акционара имају чланова, 
а 313 чешких ни једног јединог. Како 
Чеси постају важан економски чинилац 
у монархији, види се ево и по броју њи- 
ховог акционара у аусгро-угарској банци.

Епископ Кирип у Никшиђу
Никшић, 26. августа

На Велики Госпођин дан, кад је веле- 
љепни Храм Св. Василије, острошког 
чудотворца у Никшићу, освештан, од 
саме зоре почео се окупљати силан народ 
из околине никшићске, да овај дан црк- 
вене славе прослави по обичају. Још до 
почетка св. литургије окупило се бјеше 
мноштво народа, а по свршетку исте на 
широком пијацу никшићском отпочео је 
игру и пјевање, да је скоро до саме ноћи 
трајало у најбољем реду и одушевљењу 
народно весеље. Трајало би и дуже да 
га киша не спријечи. Дивно је било ви- 
дјети кад народ у најбољој слози и оду- 
шевљењу ово црквено славље овако ве- 
село проводи, јер се могло видјеги на

ПОДЛИСТАК
Идеје водиље у Француској револуцији

ЕтПе Еа§ие(
— превео Л' .11. КостиК —

(Наставак)

Учипиосам ово посматрање а живи друго с то- 
га, штоје ово ппгање ново и шго се не може пи- 
шта закључити из старпх реиублика, јер су оне 
биле арисгократске, а у повпје доба пмамо само 
две демократске републике—- Фрапцуску п Сје- 
дињене Државе, учинио сам, велим, ово посма- 
траље, јер Сјед. Државе су земље ватреног па- 
триотпзма, премда у њој влада демократпја гр- 
гевачка и ипдустриска, која гледа да што више 
користи опа нма, п може се рећи да је нај- 
жешћи патриота сам парод, а не аристокра- 
тија, ако се може гим и.ченом назвати, коју 
сачпњавају милионарп и милпјардери. Иремда 
самказаода пема више сд ове двије демократпје. 
Амерске н Француске, ппак се може узети 
као таква и Епглеска. У колико се Ве.шка 
Бриганија приблпжује демократији, хоће лп 
се опа мијењати с гледишта патрпогизма?

Једпи ће казати: Она је пајвећма патрио- 
гска, него пгго је нкада бнла. Другп: Она га 
је пајмаље и.мала, ма да спољашљп изглед и 
егоиз.чм пијесу створилп преко грофова оду 
тенљене добровољце из 1792. годппе Пзгледа 
да је опа па свој начпп гаква, са исто.м хладном 
упорношћу, као заврпјемопашег првог царетва. 

више мјеста ухваћено црногорско коло 
и зетско коло.

На дап 19. о. мј. свечано је дочекан у 
Никшићу епископ захумско-рашке епар- 
хије г. К. Митровић. За његов долазак 
знало се раније, те је о гоме било оба- 
вијештено и чиновништво и грађанство 
никшићско, те се прије самог његовог 
деласка окупило мноштвр народа на до- 
њем пијацу пред храмом Св. Василије, а 
свештенство са литијама чекало је на 
најгорњем пијацу код самог храма. Тек 
су се кола указала на поглед новог Књ. 
Двора, у који.ма је био г. епископ Кирил, 
са висине горња прекраспе цркве Св. 
Василија, која са њеном дивном израдом, 
украсом и величином спада међу првима 
на Балкану, забрујала су звона оним њи- 
ховим милозвучним и музикалним гласом, 
на чији глас скупљени народ — на челу 
са чиновништвом — стао је у ред, да 
што већу част и дочек одаде своме ми- 
лом и дичном архипастиру. Кола су се 
све ближила и на малом растојању пред 
окупл>еним народом уставила се, из којих 
је г. епископ Кирил изишао и дошао 
пјешице пред народ назвавши им: „Добар 
дан, браћо“, на шта је окупљени народ 
клицањем одговорио: „Добро нам дошао 
и Живио“. ГЈредсједник Обласног Суда 
г. Шћепо Мартиновић, дочекавши га, у 
подужем свом лијепом говору у име око- 
лине и грађанства никшићског, поздравио 
га са искреном добродошлицом, завр- 
шивши свој говор са: Живио Књаз Го- 
сподар, Његов Узвишени Дом и Живио 
нови епископ захумско-рашки, на шта је 
од стране окупљеног народа стало не- 
пресгано клицање: Живјели. Пошто је 
престало клицање, а звона опет забрујаше 
пошто су била г.рекинула за вријеме го- 
вора г. Мартиновића, г. епископ Кирил 
окренуо се уза степенице црквене а за 
њим чиновништво и народ, и кад је до- 
шао на најгорњем пијацу, гдје га је че- 
кало свештенство са литијама, приступио 
је св. крсту, послије чега је свештенство са 
литијама окренуло пред њим и тако се 
ушло у цркву. У цркви се одржало јекте- 
није и по свршетку истог свештеник Б. 
Вукотић са крстом у руци дошао је пред 
г. епископа Кирила и поздравио га и 
ако малим, али лијепим говДром. По том 
је епископ Кирил изашао на царске двери 
окренувши се народу почео у свом по- 
дужем говору да приповиједа народу и 
на крају захвалио народу на оваквом 
усрдном дочеку, ставивши им до знања 
да ће у идућој недјељи три пут као епи- 
скоп у овај св. храм служиги Св. Литур- 
гију, послије чега је изишао пред цркву, 
гдје му је окупљени народ приступао 
к руии, и праћен од истога народа упу- 
тио се у Књ. Двор, гдје је и отпочинуо.

Прексјугра дан никшићско чиновни- 
цјтво ишло је корпоративно да поздрави 
епископа г. Кирила, који их је љубазно 
примио и почастио и, задржавши их код 
себе скоро један сат, усрдно их ис- 
пратио.

Глас да ће г. епископ Кирил .идуће 
недјеље — 23. о. мј. — служити Св. Ле- 
тургију дознала је и околина никшићска, 
те се реченог дана, и ако је доста ружно 
— кишлшво вријеме било, окупило се 
мноштво народа да присуствују Св. Ли- 
тургији и први пут чују у овом велико- 
љепном храму милог и дичног архијереја. 
По свршетку св. литургије окупљени на- 
род разишао се кућама носећи са собом 

Не вјерујем да би се могло потврдити да 
би демократија рушила патриогизам. То је 
тајпа дакле будућпости. Стишаваље идеје о- 
таџбипе у Фрапцуској је врло јасно. Али без 
сумље, гдје је јасно? Племство и једап дно 
племства, који је јако помијешан по крви са 
страпцима, пије имало разлога да буде па- 
триотично, и природпо је да буде доета ко- 
смополитско. То је зло заиста страшно, али, 
је ли и дубоко? Сумљам, и још једанпут га 
треба испитати. Највише се може рећи, да 
п.ма од љега опасности. Може се рећи да, 
тко би идеја једнакости постала 1’осподар, у 
главнбм буде ексклуизивапа; јер поставив у 
свој принцип, или најмаље у своје принципе, 
којп, да би оелабили ријеч посгају егоизам, 
опа би у то.м облику завладала са свијем чо- 
вјеко.м; ако би ова идеја била, гако јака над 
резолуцијама људи, да би тај рачун био не- 
прекидан код љпх, опда спла патриотиз.ма на- 
предује код велпких људи, а малп.ма даје са- 
тшракције нпштавне; ако бп идеја једпакости 
уништавала материјалпа добра, у жељи мира 
и уживаља, а са гајно.м жељом да парализује 
госнодаре у љиховп.ч а.чбпцијама, спасопоспим 
страхом од спољашљег непријатеља, који је 
јачп од љих. онда бн се патриотизам заиста 
угасио; п парод запет гаквим идејама, а пре- 
ђуткујући идеје. односпо прогпнне осјећаје, 
био би само помипалне ексистепције, на.швом 
номипалнпм, врло слабим и краткога вп- 
јека.

највећу пријагност и одушевљење према 
својем епископу.

Епископ г. Кирил с гавши неколико дана 
овдје отпутовао је у Св. Острог, праћен, 
такође од чиновништва.

Епископу г. Кирилу желимо срећан пут 
и нестрпељиво очекујемо његов скори 
долазак и стално пребивање у његовој 
резиденцији. п Кр-

Поглед по свијету
Спор са румуњском црквом

Све се више и више заоштрава спор 
са румуњском црквом. Министар про- 
свјете гроф Апоњи неће да чује о ка- 
квом попушгању и пријети, да ће збиља 
одузети румуњским свештенипима кон- 
гру-у не покоре ли се његовој наредби 
да њихови катихете вјеронауке у држав- 
ним школама предају мађарски. Томе 
насупрот закључује епископат грчко- 
источне и грчко-католичке цркве издати 
подређеном свештенству строги налог, 
да се не покори наредби министра про- 
свјете. Одузме ли министар свештенству 
збиља конгру-у, то су закључили, да ће 
подастријети меморандум цару и краљу 
и папи.

Заједничко министарско вијеће
Ове ће се недјеЈве састати у Бечу за- 

једничка министарска конференција, којој 
ће осим свих заједничких министара при- 
суствовати и оба министра предсједника 
и министри финансија.

Предмет ће расправе бити будући за- 
једнички буџет. Свакако ће расправатећи 
само у генералним границама, па ће де- 
тал>и доћи касније у претрес.

Конференције у Бечу.
ПрекЈуче су довршене конференције 

код министра предсједника Бинерта, на 
којима су саслушана мнијења са чешке и 
и са њемачке стране и консгатовано, да 
постоји с обије стране озбиљна воља, 
да се омогући дјелатност чешкога сабора.

У политичким се круговима наглашује, 
да су преговори имали једину ту сврху, 
да се прецизира становиште Чеха и Ни- 
јемаца наспрам дјеловања чешког сабора 
и како би се сабор лишио досадашњег 
запињања. Констатовало се, да се са 
обије стране хоће, да се сабор консти- 
туира, и то је главни успЈех ових кон- 
ференција.

Сва даља питања рјешаваће се у 
дјелокругу аутономног сабора. У ту сврху 
ће земаљски иадмаршал кнез Лобковиц 
сазвати конференцију још прије засје- 
дања сабора.

У понедЈељак одржаће се министарско 
вијеће, на ком ће се закључити, да се 
чешки сабор има сазвати. Већ ова чиње- 
ница говори, да је омогућено дјеловање 
сабора, ге да опструкције са њемачке 
стране неће бити.

Иступ Стапинскога.
Према једној вијесги, посланик др. Ста- 

пински већ је најавио свој иступ из по- 
љачког клуба. За њим ће слиједити читава 
народна странка.

ПРИВРЕДА
Кад треба заламати виноград.' Мно- 

. и виноградари гријеше, што своје вино- 
граде заламају у мјесецу априлу и мају,

Али над свима овима истиче се идеја не- 
једпакости, осим опе, која искључује право 
својипе, која даје најособитије примјере, без 
везе идеја, које члан II декларације права 
човјекова има: «Нрава човјечија су једнакост, 
слобода, сигурност и право својипе». Јер јед- 
накост, логично узев, апсолутно је искљу- 
чепа из права својнпе. Потпуна једнакост је 
социјализам у апсолутном облнку, гако рећи, 
то је колективпза.м. Свако друго објашљење 
дало бн управо најстрожију неједнакост, која 
је била и под сгарим режимом, н под другпм 
најјаче. Пе треба изгубити пз вида Салута 
Берпарда како штета са Јује.м XIV) Верса- 
љу, и синове Ламоаљона ожељене кћерпма 
Берпарда, ако се хоће створиги мдеја о над- 
моћности новца, пад свима осталп.м „надмо- 
ћностљма«. II заиста само колективизам може 
да унишги нрпвилегије од рођеља. Укидање 
нашљедсгва не би било ннкакво ријешеље, јер 
се пашледсгво не може укпдати. Може сувпше 
да се сузи, алп и пе да се укида, ти.м пре 
што постоји ппдивпдуална својнна, п што ће 
бити пашљедетва маље више пндпректпвннх 
и тајних; али дакле, биће ипак пашледства. 
Богага привилегија од рођеља не може се у- 
кинутп, док се не укине богаство. Колекти- 
визам сгвара се идејом једпакости, као плод 
од цвнјета, дрво од клице, п пош.д>едцца од 
непосредног принципа. Соој1о е^го 8ит ма- 
ље је скопчапо него демократија п колекти- 
виза.м.

јер су тада сокови у наЈЈачси 3
ластари V највећој бујности. Зала.мање у 
овом добу доприпоси само штете а ни- 
какве користи виноградима и то у о- 
воме:

1., Кад се виноград рано зало.ми, при- 
нуде се пупоЈЦЦИ, који леже на цијелом, 
да крену своје заперке, из којих се ра- 
звија греш (јагурида), која напре>1\је о- 
дузимањем хране, која би требала^ да по- 
служи за потпуно развиће и добро са- 
зријевање правог грожђа. Дакле развија 
се јагурида на штету правог грожђа.

2., Ластари на који.ма избију заперци, 
а ових ће увијек бити ако се виноград 
рано залама, толико одебл.ају, да су не- 
употребЈвиви за кондире у идућој годи- 
ни. Једно то а друго, сваки овакав ла- 
стар, који би се оставио у идућој годи- 
ни као кондир није довојвно плодан; а 
то долази отуда, што су пупољни, који 
су гребали, да даду у идућој години ла- 
старе и грожђе, дали у овој години за- 
перке са грешом — јагуридом.

3., Раним заламањем винограда, нза- 
зива се велики број заперака, те је соп- 
ственик принуђен, да ово чешће залама, 
ако не жели да му они својим порастом 
не чине заглушу и засјену, што је од ја- 
ког утицаја ио сазријевање грожђа и до 
чешће прска противу пероноспоре, која 
се увијек и најрадије јавЈва на овим мла- 
ђим дјеловима лозе.

Да би се све ово избјегло, најбоље је 
вршити заламање — скрњивање ластара 
од половине јуна до конца јула, јер је у 
том добу мање кружење сокова и сла- 
бија бујносг ластара, те је искључена мо- 
гућност, да заперци избијају, а и ако их 
буде било, било би их у врло малим 
размјерама и код појединих сората. Само 
овај рад треба вршити овако:

Ако је виноград засађен у одстојању 
и растојању од 1. 40 м., треба га зало- 
мити на висини од 1. 20 м. а ако је ви- 
ноград чешће засађен онда у толико 
ниже а најниже 1 мет. тако да се овим 
заламањем уклоне сви сувишни и непо- 
требни врхови ластара а да се грожђе 
што више изложи промаји и топлоти те 
да бОЈве сазире

Да ли треба зими сијено овцама? Ка- 
ко је у нашим шљиварским крајевима ис- 
куство показало, да се шл>иве најбоље 
зађубре ако се око њих праве горовп за 
овце, који се послије неколико дана пре- 
мјештају на друго мјесто, док се редом 
цио воћњак не претори и не зађубри, 
— то су наши привредници почели зи- 
ми да полажу сијено овцама по луцери- 
шту премјештајући горине редом док се 
све луцериште не зађубри.

Овакав начин ђубрења за сада врло је 
добар, јер полажајући храну овиама по 
неколико дапа на једном и исгом мјесгу, 
то се мјесто тако зађубри овчијем изме- 
тима и мокраћом да је идуће године на 
томе мјесту дјетелина много сочнија и буј- 
нијег пораста.

Али овакав начин зађубравање луце- 
ришта има и својих страна, рђавих тј. а- 
ко се на луцеришту полаже сијено овца- 
ма. Јер из сијена испада трина, у којој 
има сјемена од разних ливадских трава, 
те нам се у луцериште усјеле и друге 
траве, које са тако често убокоре да мно- 
го сметају бујном порасту дјетелине, ко- 
ја остане мања у порасту и тања. Осим 
тога стално смо у опасности да луцери- 
ште не заразимо и вилином косицом.

II его како егзистенција једиога народа за- 
виси од идеје једнакости. Да идеја једпако- 
сти уништава једну нацију^ казао би да не 
зпам ништа. Ази цдеја једпакости ствара со- 
цијализим, а овај чоже да створи пацпју, јер 
је сљјо.ч космополитски. Пеки социјалисте ми- 
сле да докдзују, како један народ, органи- 
зовап са.мо колективним режи.чо.ч био би јачп 
од других. Ови доказуји да бити социјалиста, 
остајеш п натрпога. Али већппа других ми- 
сли и зпа нротивно, да би колектпвип режим, 
пепосредно са укпдаљем копкуренције. добио 
успоравање моћи и проналазака, па према томе 
народ гако оргапизовап био бп миого слабији 
од осталих. пазднпји по уепеси.ма, надмашен, 
и готов да буде надвладап пли раскомадап.

1о је идеја отаџбипе која се противп на- 
мјерама колекгивизма. Дакле, ако хоћемо да 
сузимо пдеју отаџбине треба да је нападиемо. 
Ако колективпзам не може да побједи друк- 
чије. него кад су гранпце поништеие (а то 
је права исгина), може одмах гранииа не- 
сгати.' Дакле као што једпакост садржп у себп 
колекгивизам, гако исго овај садржи у себи 
кос.монолитизам. а карактер интернациопалпи 
иди полу ипгернационални еваког социјализ.ча 
европског. јесте пајприроднпја сгвар цпјелог 
свпјета.

(Наставиће се).



Стога овакав начин зађубравања може 
се најтоплије преииручиги само ондје, гдје 
се овие пЈеко зи.че хране лисником, а ни- 
како ондје гдје се харане сијеном.

Како у нашим крајевима још за дуго 
времена неће се моћи употребљивати вје- 
иЈтачко ђубре, збег удал.ености саобра- 
ћаших средства и због скупоће са.мог вје- 
штачког ђубрета, те је за сада најбоље 
луциришта ђубрити добрим згореним ов- 
чијим ђубретом, које треба развући по лу- 
церишгу послије пошл.едњег кошења и 
гако да осгане преко зиме, а само с про- 
лећа луцериште оградити и очистити.

Стање у Аустро-Угарској
До сада смо имали прилике да прого- 

воримо неколико пута о приликама у 
Аустро-Угарској и о стању, у коме се 
налази. Сада износимо о гоме мишљење 
листова, који у самој Аустро-Угарској из- 
лазе. Они пишу:

Данас се унутарња политика Аустро- 
Угарске монархије налази у једном чуд- 
ном незавидном вртлогу. Нигдје нема 
мира, нигдје сређености. Свуда је хаос. 
Народи га тешко осјећају. Особито сло- 
венски народи, који се буде и дижу у 
обрану своје националне индивидуил- 
ности.

Привилегисаност њемачког елемента на 
штету већине у једној и тиранија мађар- 
ских шовена у другој поли превршише 
мјеру и изазваше оправдани огпор. Два 
снажна противна вјетра сусретоше и за- 
уставише лађу у своме вртлогу. Снаге 
се троше, лађа се љул>а и остаје на мје- 
сту. Вријеме се губи а корист се не по- 
стизава. 'Гакве су прилике.

Чеси воде жилаву борбу с Нијемцима 
и дају успјешног огпора њиховој најезди 
и њиховим насиљима. Један дио Пољака, 
који код властодржаца не траже заштиту 
својих посебних племићких и грофов- 
ских интереса, придружио се је оправ- 
даној борби Чеха. Јужни Словени их 
подупиру, а у исто вршеме бране и своја 
права, „која у сваком кораку угрожава 
њемачка најезда. Русини су такођер с 
њима. — Словенски народи се пробу- 
дише, исправише, на своје ноге и громко 
своме угњетачу довикнуше: Доста је ви- 
ше! Стој!

Влада је на муци. Из осјећаја, који су 
загријани њемачком ватром, барем у ве- 
ћем дијелу, неудовољава оправданим зах- 
тјевима Славена. Кошуља јој је ближа од 
кабанице. Разумљиво, али није правично 
ни оправдано. С тога су Славени разви- 
ли жилаву борбу. Министарство Бинер- 
тово осјетиће без сумње пошљедице. 
Или ће морати демисионирати, или ће 
бити присиљено неуставно владати, или 
распустити парламенат.

Жестина борбе захватила је веће ди- 
менсије. Она је, ушљед бахатости Није- 
маца, пренесена чак и на улицу.

Ниш га иије боље ни у другој половини 
монархије. А могло би се казати и да је 
много горе. Сва средсгва, да се ријеши 
криза, остала су до сада без успјеха. У 
Хрватској се пак влада скроз неуставно 
и протузаконито. Мађари чине сва мо- 
гућа насиЈва над народима, којимајезла 
судба досудила, да буду под њиховом 
влашћу.

Под тежином оваког притиска нема- 
ђарски се народи буде. Траже своје и

Ашик Кериб
— ЉЕРМОНТОВ —

ТУРСКА ПРИЧА

превео Бл. В. Беговић

(Наставак)

По обичају уђе у кавапу, затражи 
тамбуру п почие пјевати. Тада је живио 
у Халафу пеки паша који је добро волио 
музику и пјевање. Његовим наређењем мно- 
ге еу доводили код њега, али му ее ни- 
.једап пије допао, те еу морали тражпти п 
Даље: његови чаушп еу се уморилп, траже- 
11И евугдје по граду. Наједан пут, покрај 
једпе каване, гдје је био Ашик Керпб, ослуш- 
ну за чудо лијеп глас. Опп му приђу. «11ди 
с и.чма код великог паше >, повичу онп «или 
ћеш пам платитп главом: нијесмо узалуд да- 
иас јурили евуда, тражеђи те». «Ја сам си- 
ромах, во.ван страпац пз града Тифлиса«, 
рече Аппп; Керпб. дошао сам, да замучпм 
еебц корицу хљеба, те, ако мп буде воља, 
401111 ћу. ако мн буде драго — нећу. Ја 
пјевам. кад ми го дође и кад ме воља а 
ваш паша мепи пије ппкакав начелипк». 
Јзалуд - нијесу мпого на то гледалп, ухва- 
тише Ашпка п одведоше паши.

ИјевајБ рече паша и оп запјева. У тој 
чјееми, која бјеше онако лијеио пзведепа, 
сљтвљаше оп своју драгу Чагул Мегару и 
та се пјесма то.тико допадпе гордоме пашп. 

боре се за своје. Тежину борбе почели 
су осјећати и мађарски влас годржци. Зато 
посшешују однародавање, прптисак и на- 
метање. Али све са мање успјеха.

Оваке прилике ццјеле монархије не могу 
бити од користи ииапретка. Сваки народ 
има своја права. Влада их мора по- 
штовати. Иначе губи право, да даје из- 
ража;а_воље народа.

Славени у Аусгро-Угарској се буде и 
отварају борбу, која ће бити тешка, али, 
буде ли устрајности, и успјешна. Ми то 
желимо у интересу саме мисли и у ин- 
тересу Аустро-Угарске, која у Славенсгву 
мора да тражи ослона и према унутра и 
према вани.

Сазив далматинског сабора
О сазиву далматинског сабора пишу 

из Дубровника:
Круже разне верзије о сазиву далма- 

тинског сабора. Неки ка.ку, да ће се са- 
стаги 21. о. м., а неки опет, да се неће 
никако ни састати. Питање је сада, која 
је верзија вјероватнија. Ми држимо, да 
су вјероватне обадвије, чак тврдимо, да 
ће се обадвије и испунити.

Састао се сабор далмагински или се 
не састао — биће једно те исто. У томе 
лежи сва трагика сабора далматинског, 
јер је он сабор без саборске моћи; устав 
га је изнио на површину, али му није 
подијелио уставне гаранције, или бол>е 
устав му их је одузео.

Ако се сабор не састане, сва актуелна 
и врло важна питања остаће формално 
неријешена, али ће ипак бити ријешена, 
јер ће и неријешеност тих питања за из- 
вјесне кругове изгледаги као ријешеност. 
То је у осталом њихова сврха, ради које 
и одгађају сазив сабора. Буде ли пак и 
сазван, изгледаће као и да није сазван, 
јер не ће моћи ништа особита ријешити. 
Биће одгођен прије него ли се што важ- 
на и покуша ријешити.

А може да се све ријеши. То ипак не 
значи, да ће све добити санкцију. Поу- 
чени искуством, можемо казати отворе- 
но, да је узалуд млатити празну сламу.

Сабор далматински нема готово ни- 
какве моћи. Његова се ријешења, ако 
нијесу по ћуди властодршцима, уопште 
и не узимљу у обзир. А ако је што њи- 
ма по ћуди или од потребе, они рије- 
шаваЈу и без воље, чак и против во.ље 
сабора.

Чему онда сабор? — Ово ће питање 
изгледати чудновато, али је ипак оправ- 
дано. И наш би сабор значио доста, да 
није изигран. Немојмо се завараваги ли- 
јепим ријечима, већ признајмо једну жа- 
лосну истину, да су наши носланици до- 
звол.авали многи атентат на моћ и углед 
сабора. Већим дијелом гледали су да са- 
чувају себе у сабору, а нијесу гледали 
да сачувају сабор народу.

Хоће ли и нови посланици, који већ 
годину дана чекају да виде „преуређену" 
далматинску саборницу, поћи трагом сво- 
јих предшасника — са знатижељношћу 
идемо да видимо. Наше је мишл>ење, да 
би њихова прва и главна дужност била, 
да покушају подићи углед и моћ сабора. 
Требало би да једном одјекне народна 
ријеч за очување права и аукторитега 
народног. Не може ли се то постићи — 
онда је боље тамо и не сједити. А вре- 
меном би се ипак дало постићи.

да је узео код себе сиролашпог Ашик Ке- 
риба. Подари му мпого сребра и злата, а 
на њему сада блијешћаше сјајпо одијело.

Настао је срећан живот. — Ашпк Кериб 
био је срећан и задовољап, — јер бјеше 
веома богат. У томе добру и срећп . својој, 
заборавп на своју Магул Мегару, плп пека 
— пе знам, — стапте, тек рок је скоро 
прошао —- истекао. Ево п пошљедња годииа 
се свршава, а оп се пе креће на пут — 
одлазак.

Прелијепа Магул Метра поче очајавати. II 
Бог зна, шта би било, да се једап трговац тада 
са богатом трговипом пз Тифлиса пе креге 
у далек свијет. Опа позове к себп трговца п 
дадне му злагну тепсију.

«Узми ову тепсију», рече она, «и у који 
год град дођеш, узми гу тепсију па своје ру- 
ке, и јавп свуда, да онај, који се прими за 
газду те тепслје, а докаже то, добиће је у 
врх пуну злага». Отпреми се трговац п пође. 
Свуд, гдје год је дошао, пспуњавао је запо- 
вијест — чиппо наруџбипу Магул Мегарипу 
али се нпко пе пађе газда златпој гепсији. 
Пошто прода готово све своје товаре, с оста- 
,1пма дође у Халаф. 1’азглаеи и овдје пару- 
џбину Магул Мегарииу. Чује за го п Ашик 
Керпб, дође у грговачку собу и нађе на ру- 
ци гифлиекога трговпа златпу тепсију. «То 
је мојс-. рече оп дохвагивпш рукама. «Та- 
мап твоје . одвратп трговап. «ја ге позпа- 
јем, Ашпк Керибе: пди одмах у Гнфлис: Твоја

Вол,а народа треба да покаже моћ вла- 
стодржцима и да одјекне широм бијелога 
свијета. Боље је часно сједети на тврдим 
столицама код куће, него ли дријемати 
на клупама трошне саборнице.

Знамо, да ће ово пар ријечи многима 
у грлу засјести, али, са свим тим, оста- 
јемо при гоме, да овако, као до сада, 
даље не смије ићи, јер је иначе све једно 
хоће ли се или неће сазвати сабор.

Дневнв новости
Отпутовали у Никшић. Њих. 

Кр. В. Књаз Господар и Књагиња, 
Њ. В. Књегиња Наталија и Њих. 
В. Књагињица Вјера и Књаз Пе- 
тар отпутовали су данас прије под- 
не за Никшић, гдје ће дуже ври- 
јеме остати. Са Њима је отпуто- 
вао и г. пуковник А. Константи- 
новић.

Били у Бару. Њихова Кр. Висо- 
чанства Књаз Престолонашљедник 
и Књагиња Престолонашљеднико- 
вица били су у Бару, одакле су се 
синоћ на Цетиње повратили.

Отпутовао на Крушевац. Њ. В. 
Књаз Мирко отпутовао је на Кру- 
шевац.

Проглас краљевине. И неки би- 
оградски листови доносе како ће 
се до године Црна Гора прогласи- 
ти за краљевину а Њ. Кр. В. Књаз 
Господар за краља. Ми смо и ра- 
није, поводом писања стране штам- 
пе, ову вијест демантовали, а и сада 
смо у стању да изјавимо, да је то 
потпуно измишљена вијест.

Отпутовао. Г. Јован Пламенац, 
министар унутрашњих дјела, отпу- 
товао је јутрос службеним послом 
у унутрашњост. Исто се тако у 
унутрашњости бави и министар фи- 
нансија г. Душан Вукотић.

Двадесетпетогодишњица. Учи- 
тељ у Зупцима г. Луко Јововић 
навршује ове године двадесет и пет 
година свога учитељског рада, те 
ђе у недјељу, 6. ов. м. у ужем кру- 
гу прославити овај свој скромни 
јубилеј. Г. Јововић је својим скро- 
мним прилошцима радио и на књи- 
жевности, те је издао и двије књи- 
ге „Приповиједака“. Нека му је 
срећно!

Ћирићево позориште. Познато 
српско позориште Ћирићево, које 
се налази сада у Херцег Новом, до- 
лази за који дан у Котор, одакле 
ће доћи и на Цетиње, да приреди 
низ представа. Ово позоришге рас- 
полаже добрим и опробаним сна- 
гама, те нека нам је добро дошло.

Отпочеле рад. Све школе отпо- 
челе су од 1. ов. м. рад.

Магул Мегара, паредила ми је, да ти речем, 
да је рок већ истекао, и ако пе будпеш на 
речепи дггп, да ће она пођи за другога»

У очајању се Ашик Кериб, дохвати за 
главу, па пешто круппо иремишљаше: «још 
остају само три дана до рочишта«, па поја- 
ше па коњу узме собом злаго и богаг повац 
па одјури папријед, пе жалеђи коња. Посли- 
је пеколико путовања зао и злочест стижа 
умрцпаљеп коњапик на Арзипијан Гору, која 
је пзмеђу Арзппијапа и Арзеријума. Шта ђе 
сад да ради» ? Од Арзииијапа до Тифлиса пе 
би могао пријеђп за два мјесеца, а још су са- 
мо два дана. «Свемогуђи Алазиј!» повиче 
он, «ако ми тп пе поможеш, нико ми дру- 
ги помођи пе може>. Тамап хгједпе да скочи 
с пеке високе стрмене и себи смрт зададе, а 
паједанпут угледа доље човјека на бпјелом 
коњу и чује његов јакп глас:

«Младиђу, шга радиш!» «Смрт себи — да 
умрем», одговори Ашпк. «Сађи овамо, кад је 
тако, ја ћу те убити, бар да се пе мучип1!» 
Ашик се спустп полако с брда, «11ди за 
мпом» рече му опоро човјек, кад овај дође 
код њега. «ђ’ако бпх се ја теби могао држа- 
тп?» одговорп Ашпк: «твој коњ проего лети 
а ја сам веђ уморап и оптеређен бремепом».

Псгина је, објеси то о седлу мога коња п 
пдп >, Остаде Ашпк К^рпб, као да пеђе пћп. 
«3ашто пе идепГ» уппга га човјек. «ђ‘ако 
бпх ишао, твој је. коњ толико хигар, да бп 
птппу прегекао. а ја но могу пикуда!«

ф Саво Скарић — Зембиљ. Про- 
шле сриједе преминуо је у Сарајеву 
Саво Скарић — Зембиљ, стални са- 
радник „Српске Ријечи“, у којој је 
лијепом шалом и ведрим хумором 
писао занимљиве ствари под насло- 
вом „Зембиљ“. због чега су га тако 
и звали. Српски народ у Босни и 
Херцеговини смрћу његову губи 
много, а још више „Српска Ријеч“, 
јер је писање Скарићево врло оми- 
љено било, пошто је он умио вје- 
што да шиба и критикује у шали 
чак и оно шго се није дозвољава- 
ло да се пише у чланцима. Лака 
му земља!

Кише. И ако је ово љето било 
и сувише кишовито, још једнако 
нијесмо без њих. Тако је и синоћ 
падала врло силна и плаха киша, а 
данас је освануо лијеп и вједар дан.

Путници. За пошљедњих пет да- 
на било је на Цетињу 117 путника 
са стране. У петакје било 29 пут- 
ника и то: 7 из Француске, 6 из 
Турске, 6 из Аустро-Угарске, 5 из 
Србије и 5 из Њемачке. Било је још 
и шест женских. Из унутрашности 
је било 33 њих. У суботу је било 
30 путника и то: 9 из Аустро-Угар- 
ске, 7 из Њемачке, 5 из Србије, 3 
из Турске, 2 из Енглеске, 2 из Ита- 
лије, а по један из Америке и Фран- 
цуске. Још је било 3 женске. Из 
унутрашњости је било 47. У недје- 
љу је било 15 путника и то: 7 из 
Аустро-Угарске, 3 из Француске, 3 
из Италије и по један из Србије и 
Турске. Из унутрашњости је било 
106. У понедјељак је било 13ито: 
10 из Аустро-Угарске, 2 из Турске 
и један из Србије. Још је било и 
4 женских. Из унутрашњости је би- 
ло 49. У уторак је било 30 путника 
и то: 14 из Аустро-Угарске, по 5 
из Њемачке и Турске, по 2 из Ен- 
глеске и Швајцарске и један из Ср- 
бије. Било је још 3 женских. Из 
унутрашњости је било 37.

Народно здравље
Умјереност. Чувепи фрапцуски проповједник ђуда- 

лон доживио једубоку старост и бјегпе ци>елог свог 
вијека потпупо здрав — тако да су му се сни 
чудили н дивпли. .ћубопитап да дозпа, на који се 
пачип старац тако одржао, запита га једпол једап 
његов позваик, љекар, како је оп жппио, да је та- 
ко лијепу старост могао дочекати.

— «Само сал један пут на дан јео» — одго- 
вори старац.

— <Немојте, молим нас то пикоме вшпе говори 
ти» — мољаше га љекар — «Јер ако то снпјет 
сазпа, ми љекарп неђемо имати пикакне за- 
раде*. —

Изрвке и пословице о здрављу. Жепе лијепо миршпе, 
ако пи па што пе мпршие (,1ат. пос.). ђог чува, 
у тор не затвара (Нас. иос.). Посао је мелем крпи

«11маш право. Сједи остраг иа мог коња и 
говори ама право: куд ти треба иђи?» <Ја 
бих у Арзеријум«, одговори Ашик. «3ажми!» 
оп заже. «Сада погледај!» II оп угледа како 
се бијели пред њима зидови градски и бли- 
јеште мунарета Арзеријума».

«Крив сам, ага», рече Ашик, «преварио 
са.м, треба ми иђи у Карс». «Да, да, ја сам 
ти унапријед казао, да исгину говориш. Заж- 
миопет!» Он заже. «Сад погледај!» Ашпк—• 
и не може да се начуди, да је пред њима 
залста Карс. Гада оп падне па кољепа пред 
овим велики.м човјеком и рече: «Крив сам, 
ага, по три пут је крив твој несретпи слу- 
га Апшк Кериб, но, ги сам зпаш, кад се 
човјек ријешп само једанпут, да слаже, да то 
њега не оставља до краја. Мени треба право 
иђи у Тифлис. ЧЈакав си препредењак, рече 
му љутито ага. 11о, опростиђу ги!» Опег 
заж.ми!» «Сад отвариочи», рече овај посли- 
је мпнута трајања. Ашик весело узвика, ге 
радогги његове, викао је, дерао се, олако 
пјевао, јер су били па вратима самог.т града 
Тпфлиса.

Одајуђи дубоку благодариост, желеђи. шго 
не може ии ријечима заблагодарити, Керпб 
узимљуђи свој пргљаг с агина коња рече му 
«Аго, благодарпост моја геби је велика. Ја 
у теби клањам Великоме.

(наставиће се)



(Хердер). Срећа домаћег огн.пшта завпсп често од 
тога, како се на и.ему кува (Нетар Сирпјус). Не- 
ма мајке у сваком буџаку (Нар. пос.). Ваздух је 
хл.еб плућлма — само с том разлпком, што сс 
пе гута, пего дшпе (Рапке).

Ђаци, који нокте гризу. — Мпога дјеца пмају па- 
впку, да прсте спсају п покте грпзу, а то пе са- 
мо што је одвратпо, иего п по здравл.е опаспо. 
Дјечји прстп нијесу увпјек чисти, а што је још 
мпого опасппје, пза -<погапих- поката вакупп се 
често свакојаке печпстоће. У тој болести може бп- 
ти и ларазппх клипа, па које дијете прсте спса плп 
покте грпзе, биће у опаспости, да се лако зарази. 
С тога учитељи ва.ва п па то да пазе, п да своје 
ђаке од гога одвикавају. 'Га пије тако споредпо 
пптаи.е у школп, јер таквпх ђака обпчно пма 
доста. По једпој стастистпцн пашло се међу 2562 
ђака осиовпих, грађапских п впшпх дјевојачкпх 
школа и.пх 402, који су нокте грпзли. На жалост 
пма такве п бркате .гјеце.

Да се у шкопи пљувачком не зарази. — Дијете, које 
кашл.е п које кихавипу има, може својом пл>у- 
вачком п свога друга заразпти. С тога бп вал.ало 
да у учпопппама па впдиом мјесту впсп табл.пца 
па којима су круппо штампано ове изреке:

-Ђацима ппје слободно пл.увати по поду или по 
степепицама.

Прн кашл,аи>у. хракан.у п кихан.у морају ђаци 
држатп шаку да н.оме заклопе уста и пос.

Ђацпма пије слободпо пл>увачко.м брпсатп по 
својој табл.п. или жватати и у устпма држати пера, 
оловке, држал.пце п т. д.

Смртност одојчади по занимању родитеља. — Запати 
и заниман.е родпте.ва има пеког утпцаја и па 
смртпост одојчади н.нхове. Сем рада раднпка још 
више могу бптп домаће прнлпке дјецп н.пховој или 
поиол.пе и.1и пепово.Ћве. Нарочито је у томе пре- 
судпо, како. колико п шта матп дјетпп.а радн, п 
колико јој од тога посла остаје времена за н,егу 
дјетета. Томе у потврду говоре и стаетистнчпп 
подацп. Тако п. пр. у пеким областнма Љемачке, 
гдје је просјечна смртност одојчатп од г. 1899 до 
1903 била 27'61" о (мушких 29.81"/<>, а жеоскпх 
25'29° о нашло се да је смртпост код одојчадп од
родпте.ва:

вишпх чиповпика. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1Г08<>,о
чпповника, трговаца и запатлпја . 17'23 ,,
земл.орадппка (п и.ихове послуге) . 2Г 6„ 
пижих чпповпнка и слободнпх рад-

пнка ........ 24' 7 „
занатл. радпнка (п радппка у кућп) 28' 1„ 
фабрпчкпх раднпка. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ЗГ 6 „
паднпчара. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 33' 4 „
Дјвтиња глава у копијввци. — .V колијевцп се дн- 

јете полаже тако, да му је глава вазда мало вшпе 
од трупа. али да се ипак не може срозатп. 11ер- 
јапп јастуцп пе мећу се дјетету под главу. јер се 
јако улегу, па се у н>ему дјетпња глава п сувишс 
запари. С тога је увнјек бол>е да је дјетету под 
главом мало тврЂе узглавље — рецшмо јастук 
напуњен вуиом, просом, трпцама п т. д. Ва.ва п 
на то пазпти, да дпјете не лежп увијек.у једном 
положају, него да га мпјен.а. Ваља га, дакле. па- 
учптп, да заспп час на десном час на лпјевом уву, 
а час опет сасвим па узапак. .

ПЈЕСМЕ ТИРЗИ
— Лорд Бајрон —

И ти умрије још тако млада, још 
тако дивна!

- Неи, чиапГо гшпиз езГ 
I сит геПдиЈ5 \ег5а1 чиат 

Гиј тегттббе.
I . - . -

И ти умрије још тако млада, још тако 
дивна! ОIпрекрасни створе ! И, зар се 
може с тобом поредити ико од смртних?

Не, не! С тобом, која си гако њежна 
по својој спољашности, по својим ријет- 
ким особинама, с тобом, која си се тако 
рано вратила у прах! Ах, прах! Ти си 
анђео, смргно није ништатако! Но рекох, 
ти си пријешла у прах, којег је земља скри- 
ла чељустима својим. Ах, гдје је тај прах, 
да га се надишем! Прах, на којем Ве, 
можда, весела дружиница, ногама тапка- 
ти го мјесто, гдје си ти. Али зар се не- 
Ве сјетити, да ту почиваш ти, зар неће 
на сваком минуту окренути тужан поглед 
на ту гробницу, твоју гробницу о, Тирза!

Нећу даље распитивати гдје си сахра- 
њена? Неву замишл>ен посматрати ни то 
мјесто осим, кад не би било ту цвијећа 
и сочне траве?... Ну, опет, да ми их је 
видјети! Ну мени Је јасно, доказ је ту, 
да оно, што сам најдраже волио покри- 
ва трава и земл>а хладна, а оно је пе- 
пео сам...

И шга је то, те сам љубио? Шта?... 
Одговор је јасан: земл>а... — нишга!

Поред свега тога ја сам те жарко л>у- 
био, као и ти, чија л>убав није измијење- 
на ни у оно бурно доба: л>убав њежна, 
а силна и јака, која није охладњела ни 
под овим тешким бременом туге, љубав 
која је и данас још већа, што је поми- 
јешана неизмјерном тугом. Благо теби, о 
Тирза, јер ти не видиш моје зло, не чу- 
јеш моју тугу и бол...

Како сунце, које весели, тако и буру, 
која нотапље никада више видјети, ни 
осјетити нећеш. Ја ти већ завидим на 

твој тешки сан — сан без икаквих сно- 
ва, без бола и муке. Па онда на шта 
оплакивати га? Не треба да мислим ни 
на то, што су твоје чари све нестале, 
јер би ми теже било ићи за њима и,уз- 
дисати...

Као мајски цвијет, који прије времена 
срушп немилосрдна природа, тако је и 
тебе, о Тирза, нестало, али је вал>да во- 
ља Божија! Но, то је лијепо! Смрт при- 
родна. Љепше је, јер си одједном с ча- 
рима својим нестала. Како изгледа цви- 
јег, којег немилосрдна рука пролазнико- 
ва свали и ишчупа листиће оне? А још 
би веће зло било гледати гдје листић 
опада за листићем. То је и љепше с 
тобом!...

Не знам, да ли бих тако претрпјети 
могао постепено опадање твојих чари. 
Ноћ, која би наступила, ухватила би ве- 
ћа тама иза опадања твојег чаролијства.

Твој је вијек прошао без облака. Ти 
си била љепотица до смрти. Ти се није- 
си разрушила постепено, него си одјед- 
ном ишчезла, као звијезда, која се про- 
лије са небеске висине и спусти се доље 
— дубоко — дубоко, и падајући тако 
сија све јаче и јаче...

Е, када бих могао плакати, као што 
сам лио сузе негда у времена та? Сузе 
моје би се још могле лити при самој по- 
мисли, што ја нијесам био код тебе, те 
бих тим сачувао твој гроб, кад си уми- 
рала ти; на помисао, да бих гледао још 
твоје чаролијско лице, да бих узео тебе 
у тужна наручја; држао твоју прелијепу 
главу, када бих ти доказао, да је била 
таква љубав, какве није бнло пусте!

Све је узалуд. Ријечи празне су ово! 
Све ми је то тим мање, него ли помисао 
на тебе. Све твоје, што не умре у тами 
грозне вјечности, све ће се то врагити 
к мени и подсјећати ме на жарку л>убав, 
која ће ми бити дража од свега на сви- 
јету. А сад, збогом, збогом за навијек, 
моја жалосна Тирза!

Бл. В. Беговић-

ПРОНАЛАСЦИ
Откривен сјеверни пол. Из Њујорка 

стиже вијест, да је гласовити американ- 
ски истраживач д-р Кок открио сјеверни 
пол. Пред двије године кренуо је д-р 
Кок своју ексиедицију према сјеверу и 
од тада о њему се није ништа чуло; ни- 
каква вијест о њему није допрла ни у 
Америку ни у Европу, те се није знало, 
је ли у опште још жив. Сада тск, по- 
слије пуне двије године, долази о њему 
прва вијест и то, да је смјелом и одваж- 
ном истраживаоцу успјело постићи циљ, 
који је предузео. Вијест о том важном 
открићу послао је.сам истраживач д-р 
Кок." бн је сам са сетландских отока 
послао брзојав на „К'е\с-Уогк НегаИ“, у 
којем потанко описује своје доживл>аје, 
док је постигао свој ииљ. Вијест ова још 
додуше није погврђена, али се вјерује. 
Његова супруга примила је од њега бр- 
зојав, у којем јавл>а да су он и његови 
другови потпуно здрави. Доносимо ов- 
дје извадак из брзојава, што га је сам 
д-р Кок управио на споменути амери- 
кански лист: Дне 14. 1908. априла уста- 
новисмо, да нам не фали више од сто- 
тину миља од сјеверног пола. Темпера- 
тура бијаше 40 ступњева испод нуле. 
Све провале морске бијаху смрзнуте и 
то нам је омогућило кашње продирање 
према сјеверу. И ако је температура па- 
дала, ушагорени могосмо наставити пут. 
Пратио нас је увијек красан призор око- 
лине, која је са бореалном зором, са не- 
прегледним пољима леда имала у себи 
нешто чарнога и тајнога. 21. априла у- 
становисмо да се налазимо на 89. ступ- 
њу, 591 и 46". Сјеверни се пол, дакле, 
могао видјети! Са заносом превалисмо 
оно још неколико секунда и спремисмо 
се ту на дужи боравак, да проучимо ту 
нетакнуту још тачку. Ми, дакле, бијасмо 
достигли највиши врхунац коре земаљске. 
У знак тога, годигосмо саставу, са зна- 
ком „21. април 1908.“ Дубоки осјећај са- 
моће заокупио нас је. Свугдје широки, 
пространи хоризонт, а сред њега, на тач- 
ки, за којом су сезала толика покољења, 
ни једнога живога бића. Свуд око нас 
само снијег и лед. 23. априла, кренусмо 
на повратак истим путем, којим и до- 
ђосмо. Д-р Кок затим описује, како су 
се имали борити са многобројним теш- 
коћама и недаћама, ушљед помањкања 
живежа, студени и наглих промјена вре- 
мена. Пред два мјесеца, била је отишла 
експедиција у потрагу за Коком, но ова 
је сада постала беспредметна и су- 
вишна.

Веза између Америке и Европе. У 
Америци се много баве мишљу, како 
би спојили нови и стари свијет, Америку 
и Европу новом везом. То би била жеље- 
зничка веза — разумије се — подземна, 
управо подморска, а била би од садањих 

морских путева краћа за три дана. На 
најужем мјесту између сјеверо америчког 
острва Новог Фундланда и западне оба- 
ле Ирске ископао би се подморски тунел, 
дугачак 1650 мил>а. По мишљсњу'Амери- 
чана путовали би тим путем сви путнмци, 
који путују из Европе у Америку и натраг 
(то је око три милијона путннка годиш- 
ње). А и промет с Азијом наврнуо би на 
ову страну, јер би се из Лондона у Аме- 
рику долазило тим путем за 10 дана ра- 
није, него ли досадашњим-путевима. Ово 
није основа само на папиру. Како амери- 
чке новине јављају, у Канади се већ на- 
шао велики број богагих л>уди, који су 
пописали грдне своте, да се ова основа 
у живо г проведе. Канадска влада је дала 
већ' повластице једном друштву за одр- 
жавање промета на овој новој прузи, 
чија је и сама основа тек у повају. Аме- 
ричани су по том учинили са своЈе стра- 
не све, само Енглези неће да се сложе 
с овом замишљу.

Несреће у свијету
Крвава сцена на РиЈ’еци. Прекјучер је 

дошло у позоришту „Фелиће“ на С. Ри- 
јеци иза репризе Вернерове оперете „Мо- 
с(с(1 а( котеп^о"' до крвавог сукоба из- 
међу управника оперетног друштва Аугу- 
ста Ангелинија и тенора Јосипа Фатори- 
ни-а, .који је Ангелинија ранио. Они се већ 
одавна нијесу лијепо гледали, а Фагорини 
је Ангела мрзио издна душе. Разлог није 
познат. Још за самог тока оперетне пред- 
стве бијаше међу њима дошло до кратке, 
али жесгоке свађе и Фаторини се је Ан- 
гелинију загрозио. И када је био одпје- 
вао задњи чин оперете, а застор још не 
био спуштен, потегао је Фаторини свој 
џепни нож и ударио њиме Ангелинија у 
три јака и бјесна замаха погодивши га 
првим у лијево плеће, другим у нос, а 
трећим до кључне кости. Ангелини је врис- 
нуо од бола и страве и у тили часак се 
слетило око њега, а бејаше сав огрезао 
у крви, многобројно грађанство, које слу- 
шало представу, чланови оркестара, пје- 
вачи и пјевачице. Фаторини је бацио нож 
и нагнуо у дивљи бјег из позоришта, пак 
улицом Клоти де инфириоре до ватро- 
гасног спремишта, гдје се прогањан мно- 
гобројним усклицима, као „разбојник!“, 
„убица!“ и т.д., као и многобројним сви- 
јетом — сакрио, дасе опет оданде макне 
и затачи главом без обзира уз улицу 
Салте. За њим се уз свијет дало и не- 
колико жандарма, што бијаху бржих ногу 
од њега, те га тога ради и ухвагише, од- 
ведоше на полицију и затим иза браве. 
Ангелини бијаше одведен најприје у град- 
ску инфермерију, гдје му завише ране, а 
иза тога у болницу. Његово је’стање до- 
ста опасно.

Покушај самоубиства на Ријеци. Пред 
неколико дана пошла је нека госпођица, 
која припада некој од бол>их ријечких 
породица, у походе врачару некоме у 
староме граду, да овога замоли, нека јој 
штогод каже о њеноме драгоме. Врачар 
набацао своје гаталачке карте по столу, 
уозбиљио се у лицу, почео шапутати 
неке тајанствене ријечи, којих ни сам 
ваљда није разумио, да јој за тим каже, 
како је њен драги, којег она толико 
воли, не л>уби и како ће она ради тога 
бити с њим веома несретна. На дјевојку 
су врачареве ријечи учиниле тако дубоки 
утисак, да се вратила нлачући од њега. 
Како је обузе неописиво очајање, загво- 
рила се она у вече у своју собу, те је 

“онамо наквасила у води жижице (фур- 
мине) којима је хтјела да се отрује. Када 
је маги зачула како јеца, похита према 
соби, у којој се она налазила, али су 
била кључем затворена. Дозивала је ћер- 
ку неколико пута, али се ова није хтјела 
да се одазове, те је мати позвала свога 
супругу и врага силом отворили. Тада 
се дјевојка бацила према њима и замо- 
лила их, нека јој опросге, што бијаше 
одлучила да се опрости за овим живо- 
том Родитељи њени бијаху на вријеме 
отворили врата и тако спасли наивну 
дјевојку.

№ БИЈЕПД СВИЈЕТД
Пустоловина једнога старца. Чудно- 

вату пустоловину доживио је ових дана 
78-годишњи старац Гланер у Тренчинским 
Топлицама ушљед интрига својих рођака, 
који грамзе за његовим новцем. О самом 
случају, који је изазвао и веселости, са- 
знајемо ово: Будимпештанска полиција 
издала је шљедеће комунике: „Код поли- 
ције је данас пријављено, да је нестало 
без трага 78-годишњег старца Јосипа Гла- 
нера. Старац је боравио на љетовању у 
Тренчинским Топлицама, гдје се је упо- 
знао са младом једном госпођом. Дне 6. 
ов. мј. отпутовао је он скупа с њом на- 
водно у Будим-Пешту, но од онога га 

часа нигдје више не видјеше**. „Забрину- 
та родбина је већ помислила на најгроз- 
нпје. Међутим се један новинар зани- 
мао за ту ствар и сазнао, да је „ишче- 
зли“ господин већ од 7. августа у Будим- 
Пеш ги. Пошао је радп тога к њему п он 
му је о том свом ишчезнућу испричао ово: 
Ове сам године, као и увијек, боравио у 
Тренчинским Топлицама, гдје сам се до 
скорао упознао са 51 -годишњом удовом 
Ципорпс. То је било пош гено познанство 
и ја замолим за руку те госпође. Опа 
ме није одбила и ми уговоримо, да ћу 
је огпрагитп кући у Велику Кикинду. Би- 
ло је то 20. јула. Новац сам наложио, 
да ми се шал>е пријател.у, јер је мој син 
д-р Гласнер наложио дати новац само за 
лијечење. За „пустоловине** је рекао да 
он не има новаца. Моја будућа сазнала 
је у како се тешком положају налазим, 
па ми је понудила сама путни грошак. 
Ја сам је па го отпратио у Велику Ки- 
кинду. Тек сам био два дана ондје, дође 
к мени жандарм и речс ми да ме зове шеф 
полиције к себи. Дошав онамо сазнао сам, 
да ме је мој други син Вилим полициски 
тражио. Сада сам сазнао, да се против 
мене интригира и уза сву полициску паж- 
њу останем читав мјесец у Кикинди. Дне 
7. августа био сам у Кпкинди, па сам 
предузео сам вођење своје трговине. Ка- 
ко видите, ја сам код куће, а конац мо]е 
пустоловине биће, да ћу морати побје- 
ћи пред интригама својих рођака — про- 
давши све имање — у Вслику Кикинду 
гдје ћу се настанити.

Натјецање мушкараца за љепоту. 
У Лондону се одржавао натјечај за 
мушке Јвепоте. Пријавило се је 20 лије- 
пих мушкараца. Као јпгу фунгирале су 
наравно жене. Господа су се показивала 
јигуи само кроз један отвор, кроз којег 
се видјела само глава. Одијело се није 
смјело приказити госпођама, јер се дого- 
дило једном згодом, да су све госпође 
гласале за једног мушкарца, који је имао 
— црвену официрску униформу. Прву 
награду је имао добити најл>епши муш- 
карац. Награда је имала би ги једна лијепа 
весела удовица. Она се понудила, да ће 
за најљепшег мужа поћи. Кад су се ре- 
дом господа представили јигуи, прогласе 
наЈЈвепшим Баркса Хариа. Весела удовица 
уз свеопшту раздраганост скочи кодабра- 
нику јигуа и баци му се око врага као 
вјереница. Ну насвеопшту задивљеност из- 
вине јој се он из наручаја, те изјави, 
пред цијелим скупом: — „Опростите, ја 
сам већ ожењен**. Овај призор био је 
одигран сасвим оперетно. Настао је све- 
општи смијех. Лијепа удовица се збуни, 
јигу се представи. Међутим је спасио 
ситуацију гроф Фантес. Он је добио 
другу награду, али изјавио, да ће он 
оженити удовицу!

На „Цетињски Вјес- 
ник“ најбоље се пре- 
платити код поште.

О Г ЈХ А. С
Школске књиге, издања Државне Штам- 

парије Књажевине Црне Горе и Краље- 
вине Србије, продајем за ову школску 
сезону са 10" „ јефтиније од цијена на 
књигама, а све друге српске, грчке, ла- 
тинске, њемачке, старословенске и рус- 
ке књиге са 15"/о попуста.

Књижара
П. М. Калуђеровића.

О Г ЛА С
Госп. Стеван Тофовић, комисионер у 

Солуну, који је ово дана лично походио 
Црну Гору, ставља своје услуге на рас- 
положење свима трговцима и у опште 
увозницима и извозницама у Црној Гори 
за сваковрсну робу коју Црна Гора уво- 
зи или извози.

Солун као главно трговачко мјесто 
турске царевине свакако заслужује паж- 
њу нашег трговачког свијета, те ће се 
многи услугама г. Тофовића корисно по- 
служити.

Кореспонденција могућа на: српском, 
турском, француском, талијанско.м, грч- 
ком и арбанашком језику.

Услуга брза, тачна и солидна.
Адреса:

РеТгоисН ТоНо, сотггпзбопајге
10,20 8а1от’чие (ТигдиЈе).

Штампа К. Ц. Државне Штампарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


